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Ata n 2  22 (vinte e dois) da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de 

Rio Vermelho/MG. No dia 19 (dezenove) do mês de novembro de dois 

mil e vinte e quatro, no salão do Plenário da Câmara Municipal de Rio 

Vermelho, situado à Rua João Antônio Carvalhais, n 2  351, Centro, neste 

Município de Rio Vermelho, sob a Presidência do Vereador José Felipe 

Martins, reuniram-se os Vereadores para mais uma reunião ordinária 

da corrente sessão legislativa. Nos termos do artigo 140 a 142 do 

Regimento Interno, em nome de Deus, o Presidente declarou aberta a 

reunião, constando em livro próprio a presença e assinatura dos 

seguintes Vereadores: Claudomiro Alves da Silva, Daniel Francisco de 

Souza, Darci Vaz do Nascimento, Dilton Antônio Simão, Jairo Claudino 

de Souza Câmara Filho, Lourdes Aparecida de Jesus Lomba e Maria 

Aparecida Alves da Silva. Justificando a ausência do vereador Marcone 

Aparecido Ferreira dos Santos, que por motivos de força maior não pode 

estar presente. Em seguida, a ata da reunião anterior foi lida e aprovada. 

Iniciando os trabalhos passamos a tribuna livre do cidadão. Usando da 

palavra mediante inscrição prévia, o munícipe Sr. Guilherme Nunes, em 

seguida usando da palavra a Secretária de Educação Sra. Vanusa 

Oliveira. Dando continuidade a palavra foi cedida aos vereadores para 

manifestação sobre assuntos de interesse público. Com  a palavra o 

Presidente disse que no dia 20 de novembro, celebra-se o Dia Nacional 

de Zumbi e da Consciência Negra, uma data de grande relevância para a 

reflexão sobre a história, a cultura e os desafios ainda enfrentados pela 

sociedade. Essa ocasião rememora a luta de Zumbi dos Palmares, 

símbolo de resistência contra a escravidão e def n r incansável da 
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liberdade. Que este dia motive o fortalecimento do compromisso com 

políticas públicas que promovam a igualdade racial e a dignidade 

humana. Em nome da Câmara Municipal de Rio Vermelho, que se 

solidariza com a causa negra no município, reforça-se o convite à 

reflexão coletiva sobre como avançar nessa luta essencial. Com  a palavra 

o vereador Claudomiro Alves da Silva iniciou destacando uma demanda 

referente à estrada na comunidade Boa Vista, a estrada, frequentemente 

interditada durante chuvas, impossibilita o acesso de veículos, o 

vereador informou que tem cobrado o secretário de Obras e que, com a 

recente manutenção de maquinários, espera que o problema seja 

resolvido nesta semana. Em seguida, tratou da situação no Colodino, 

onde alguns trechos da estrada, especialmente morros, têm dificultado 

o trânsito, incluindo o transporte escolar. Ele mencionou que a equipe 

de obras está trabalhando na estrada da Pedra Menina e, ao finalizar, 

seguirá para realizar melhorias no Colodino, conforme garantido pelos 

responsáveis. Sobre a Serra do Gavião, o vereador relatou que uma 

ponte próxima à Cachoeira do Bode foi destruída por chuvas no ano 

anterior, organizaram uma solução temporária com madeiras pesadas, 

mas a ponte foi removida novamente, o vereador compartilhou a 

reclamação de moradores e esclareceu que informações sobre um 

suposto veto do prefeito de Rio Vermelho ao prefeito de Felício dos 

Santos são infundadas, ressaltou que o prefeito de Felício dos Santos 

tem responsabilidade sobre os eleitores daquela região, a maioria de sua 

base, e reforçou a necessidade de união entre os gestores para resolver 

os problemas locais. Por fim, destacou que, apesar de jão ter buscado 
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contato imediato com o prefeito de Felício devido à proximidade do fim 

de mandato, pretende retomar a questão com o novo gestor a partir de 

janeiro, defendendo o compromisso de cada representante com seus 

eleitores e reforçou a importância de parcerias entre os municípios para 

atender as demandas da população. Com  a palavra o vereador Daniel 

Francisco de Souza direcionou um recado à comunidade do Matão sobre 

o calçamento que já está liberado, mas que ainda não pôde ser iniciado 

devido às chuvas recentes. Contudo, ele garantiu que, assim que o tempo 

firmar, as obras serão iniciadas, incluindo a encanamento de água na 

localidade. O vereador também mencionou a situação das estradas da 

comunidade e informou que, após conversar com o secretário de Obras, 

há previsão de iniciar o cascalhamento na região na próxima semana. 

Ele destacou que os trabalhos estão em andamento em outras 

comunidades e que, devido à extensão do município, nem todas as 

demandas podem ser atendidas simultaneamente, mas que os esforços 

estão sendo realizados para atender a todos. Com  a palavra o vereador 

Dilton Antônio Simão iniciou destacando a importância da LOA e 

ressaltou que, como ex-secretário, compreende a complexidade de sua 

elaboração. Seguindo aproveitou para fazer agradecimentos ao final de 

seu mandato como vereador, com destaque para Vanusa, pela parceria 

e suporte durante os quatro anos de trabalho, reconhecendo o 

compromisso e a qualidade dos serviços prestados pela Secretaria de 

Educação. Ele também mencionou outros colaboradores que 

contribuíram para a execução das demandas, especialmente no 

transporte escolar e na manutenção de estrap Como educador e 
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defensor da educação, enfatizou a importância de garantir o direito dos 

alunos ao acesso às escolas, mesmo em situações desafiadoras, como 

estradas precárias na zona rural. Ele relembrou suas ações para 

melhorar essas condições, destacando a transparência e o compromisso 

em atender às necessidades das comunidades. 0 vereador ressaltou a 

relevância de legislar e criar leis, mencionando o Estatuto dos 

Servidores Públicos Municipais e o do Magistério, que demandam 

estudos aprofundados para viabilização, tanto em termos 

orçamentários quanto logísticos. Ele compartilhou experiências 

pessoais, como visitas a comunidades, para entender a realidade das 

escolas e dos alunos, buscando sempre soluções práticas e humanas. 

Finalizou agradecendo pela confiança depositada nele pelos moradores 

das zonas rural e urbana e pelos profissionais da educação, reafirmando 

seu orgulho em ter defendido a bandeira da educação ao longo de seu 

mandato. Com  a palavra o vereador Jairo Claudino de Souza Câmara 

Filho disse que irá apresentar novamente o projeto de lei que busca 

garantir a meia-entrada em eventos públicos para os profissionais da 

educação básica do município, com destaque para a Semana do 

Fazendeiro. Ele propõe que 10% da carga total de ingressos sejam 

destinados a essa classe, ressaltando que tal medida já é adotada em 

alguns estados e reconhecida por decisões do Superior Tribunal de 

Justiça. 0 vereador explicou que a iniciativa não traria grande impacto 

financeiro, considerando que o município já investiu valores 

significativos na realização desses eventos, como os R$ 900 mil na 

última edição. Ele destacou a relevância dos prosrpres, que, além de 
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sua função principal, acumulam outros papéis, como psicólogos e 

cuidadores, e frisou a importância de valorizar a profissão. Seguindo 

solicitou aos colegas vereadores que refletissem sobre a aprovação do 

projeto, que também inclui professores aposentados, beneficiando cerca 

de 150 profissionais em cada evento. O vereador mencionou exemplos 

de outras categorias que possuem direito à meia-entrada, como 

doadores de sangue, pessoas com deficiência e seus acompanhantes, 

reforçando que a proposta segue uma lógica já amplamente aceita. Ele 

enfatizou que a medida não é um privilégio, mas um reconhecimento 

justo, especialmente considerando as dificuldades financeiras 

enfrentadas pelos educadores. Por fim, o vereador fez uma breve 

reflexão histórica sobre a Proclamação da República. Com  a palavra a 

vereadora Maria Aparecida Alves da Silva iniciou explicando a inclusão 

de emendas que contemplam instituições como a APAE, o asilo, a creche 

e a banda de música. Esclareceu que tais emendas garantem a 

possibilidade de apoio financeiro por parte do Executivo, mas sem 

obrigatoriedade, ficando a execução sujeita à decisão e condições do 

prefeito. Em outro ponto, destacou avanços na questão dos direitos das 

mulheres, mencionando que o Conselho Municipal em Defesa dos 

Direitos da Mulher agora está completo, ressaltou a colaboração de 

especialistas no processo e explicou a criação de um fundo para garantir 

o funcionamento do conselho, evitando objeções futuras. A vereadora 

abordou também a proposta de isenção de IPTU para pessoas acima de 

60 anos que recebam até um salário mínimo, explicou que o benefício 

foi ajustado à realidade do município, exiglo inscrição no Cadastro 
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Único e limitando-se a imóveis com até 70 metros quadrados de 

construção, reforçou que a medida busca beneficiar apenas quem 

realmente necessita e que o impacto financeiro para o município será 

reduzido. Por fim, comentou a questão levantada pelo Sr. Guilherme em 

relação à audiência pública, reconhecendo a necessidade de maior 

participação e transparência no processo, concordou com as críticas 

sobre a falta de consulta aos vereadores e destacou que mudanças 

práticas dependeriam de uma nova legislação. Terminando o 

expediente passamos a ordem do dia, motivo pelo qual o Presidente 

solicitou ao secretário que realize a leitura das matérias inscritas. 

Informou que consta da Ordem do Dia apresentação dos seguintes 

projetos de Lei: Projeto de Lei n 2  042/2024, de autoria do Vereador 

Jairo Claudino de Souza Câmara Filho, que "Institui aos profissionais da 

educação básica, no exercício da profissão da rede municipal e estadual 

de educação, o pagamento da meia-entrada em estabelecimentos 

culturais e de lazer no Município de Rio Vermelho-MG, e dá outras 

providências"; Projeto de Lei n 2  043/2024, de autoria do Executivo 

Municipal, que "Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar o termo 

de Cooperação com o Município de Guanhães e dá outras providências"; 

Projeto de Lei n 2  044/2024, de autoria do Executivo Municipal, que 

Altera os dispositivos de Lei Complementar Municipal n 2 1297/2018, 

que institui a avaliação periódica de desempenho individual, disciplina 

a perda de cargo público e de função pública por insuficiência de 

desempenho do servidor público estável e do detentor de função pública 

na Administração Direta, autárquica e fun4cina1 do Poder Executivo 
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Municipal e dá outras providências" e Projeto de Lei n 2  045/2024, de 

autoria do Executivo Municipal, que "Dispõe sobre a instituição do Plano 

Municipal pela Primeira Infância - PMPI do Município de Rio Vermelho, 

constante do documento em anexo, com vigência até 2034, e dá outras 

providências". Ato continuo informou o Secretário que consta da Ordem 

do Dia votação, em segundo turno do Projeto de Lei n 2  038/2024, de 

autoria do Executivo Municipal, que "Dispõe sobre a Revisão e Altera a 

Lei Municipal n1377 de 09 de dezembro de 2021 que dispõe sobre o 

Plano Plurianual (PPA) do quadriênio de 2022 a 2025". Neste instante o 

Presidente consultou, aos nobres vereadores, como votam em relação 

ao Projeto de Lei 038/2024, que restou aprovado por toda Edilidade 

presente. Consta votação em segundo turno do Projeto de Lei n 2  

039/2024, de autoria do Executivo Municipal, que "Estima a receita e 

fixa a despesa do Município de Rio Vermelho/MG para o exercício 

financeiro de 2025 (LOA) e dá outras providências". Neste instante o 

Presidente consultou, aos nobres vereadores, como votam em relação 

ao Projeto de Lei 039/2024, que restou aprovado por toda Edilidade 

presente. Ato continuo o secretário informou que consta da Ordem do 

dia votação, em TURNO ÚNICO das Emendas Modificativas; Emenda 

Modificativa 01 ao PL 039/2024, de autoria da Vereadora Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba, que "Dispõe sobre especificação de dotação 

orçamentária na LOA (2025) ao Abrigo São Vicente de Paula no valor de 

240 mil reais". Emenda Modificativa 02 ao PL 039/2024, de autoria da 

Vereadora Lourdes Aparecida de Jesus Lomba, que "Dispõe sobre 

especificação de dotação orçamentária na LOA(20j25) à Banda de 
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Música Imaculada Conceição no valor de 120 mil reais". E Emenda 

Modificativa 03 ao PL 039/2024, de autoria da Vereadora Maria 

Aparecida Alves da Silva, que "Dispõe sobre especificação de dotação 

orçamentária na LOA (2025) à APAE no valor de 120 mil reais". Emenda 

Modificativa 04 ao PL 039/2024, de autoria da Vereadora Lourdes 

Aparecida de Jesus Lomba, que "Dispõe sobre especificação de dotação 

orçamentária na LOA (2025) à Creche Bem Estar do Menor no valor de 

120 mil reais". Após questionar aos vereadores como votam em relação 

cada uma das emendas, todas as quatro restaram aprovadas por toda a 

Edilidade presente. Seguindo informou que consta primeiro turno de 

votação do Projeto de Lei flQ  034/2024, de autoria da Vereadora Maria 

Aparecida Alves da Silva, que "Dispõe sobre a concessão de isenção do 

IPTU para as pessoas idosas e dá outras providências. Neste instante o 

Presidente consultou, aos nobres vereadores, como votam em relação 

ao Projeto de Lei 034/2024, que restou aprovado por 6 (seis) votos 

favoráveis, contra 1(um) negativo do vereador Jairo. Consta primeiro 

turno de votação do projeto de Lei n 2  035/2024, de autoria da 

Vereadora Maria Aparecida Alves da Silva que "Dispõe sobre a criação 

da Política Municipal dos Direitos da Mulher, Conselho Municipal dos 

Direitos da Mulher, cria o Fundo Municipal dos Direitos da Mulher 

outras providências". Neste instante o Presidente consultou, aos nobres 

vereadores, como votam em relação ao Projeto de Lei 035/2024, que 

restou aprovado por toda a Edilidade presente. Finalizando os trabalhos 

a palavra foi cedida aos vereadores para manifestação final. Com  a 

palavra o vereador Claudomiro iniciou cc jnentando um ponto 
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anterior sobre a Serra do Gavião, ele enfatizou que, mesmo com a maior 

parte dos eleitores da região votando no município vizinho de Felício 

dos Santos, o compromisso com o trabalho na área permanece, sugeriu 

a necessidade de uma parceria com o prefeito de Felício dos Santos para 

cuidar daquela região de forma colaborativa. Aproveitando a presença 

da secretária de Educação, Vanusa, o vereador destacou a urgência de 

reformas na Escola Marcolina, relatou que muitas vidraças foram 

quebradas e que a situação tem gerado cobranças dos pais, informando 

que, em conversa recente com a secretária, foi acordado que, embora as 

melhorias não possam ser realizadas neste ano, um projeto será 

elaborado para execução no próximo ano. Com  a palavra o vereador 

Dilton iniciou expressando gratidão à vários secretários municipais, que 

muito trabalharam pelo desenvolvimento e melhoria do nosso 

município, contribuindo também com ele durante esses quatro anos do 

mandato. Seguindo falou sobre a zona rural, agradeceu imensamente a 

receptividade da população, mencionando o acolhimento em diversas 

comunidades e destacando o trabalho realizado em localidades como 

Maia, onde uma ponte está em fase de conclusão. Ele enfatizou a 

grandeza do município, dividido em muitas regiões, e a importância de 

integrar esforços para atender às demandas de cada comunidade. Ele 

concluiu sua fala reforçando seu compromisso de continuar à disposição 

da comunidade e agradecendo a todos os envolvidos no trabalho em 

prol do município. Com  a palavra o vereador Jairo iniciou sua fala 

destacando a apresentação de um projeto sobre avaliação periódica de 

desempenho dos servidores municipais, instituída pp ,i:_Igi de 2018. Ele 
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questionou a eficácia da redução do número de membros responsáveis 

pela avaliação, já que a lei nunca foi implementada de forma prática, 

enfatizou que a execução da lei requer coragem e harmonia entre os 

gestores, sindicatos e servidores, reforçando que a medida visa 

melhorar o desempenho profissional de forma justa e sem perseguições. 

Em seguida, agradeceu à secretária de Educação, Vanusa, e sua equipe 

pelo trabalho realizado, destacando avanços na estrutura e qualidade da 

educação municipal. Ele ressaltou o impacto positivo das melhorias 

pedagógicas e estruturais nas escolas, como a inclusão de uniformes e 

valorização da autoestima dos alunos. O vereador também mencionou 

demandas pendentes, como a extensão de energia elétrica na 

comunidade Mundo Velho, nesse ponto elogiou a atuação da 

coordenadora da CEMIG, Vânia, que o ajudou a reduzir 

significativamente os custos para alguns moradores, possibilitando o 

acesso à energia elétrica. Por fim, lamentou a demora na resolução de 

algumas solicitações que ficaram retidas no gabinete da prefeitura, mas 

reconheceu o esforço conjunto para solucioná-las. Com  a palavra a 

vereadora Maria Aparecida iniciou sua fala ressaltando a importância de 

refletir sobre as diferenças e desigualdades no Brasil, indo além de 

questões raciais e abordando temas como igualdade de gênero, inclusão 

de pessoas com deficiência e respeito mútuo. Seguindo enfatizou o papel 

fundamental dos professores, reforçando que todas as profissões 

passam pela educação, apesar de ainda distante, manifestou esperança 

de que a valorização docente se torne uma realidade. A vereadora 

agradeceu aos colegas parlamentares que Çvaram emendas 
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recentes, destacando que, embora os recursos sejam limitados, o esforço 

inicial foi dado. Ela reconheceu o trabalho das entidades beneficiadas, 

incentivando-as a gerir os recursos de forma eficiente para que, no 

futuro, possam pleitear maiores incrementos. Por fim, pediu a 

continuidade do trabalho dos vereadores e gestores, destacando o 

impacto positivo de suas ações e incentivando-os a não desistir, pois a 

união de esforços é fundamental para promover mudanças duradouras. 

Encerrou agradecendo o apoio e desejando que os avanços se 

concretizem em benefícios para a comunidade. Declarada por encerrada 

a reunião, eu, Vereador Secretário da Mesa Diretora, lavrei a presente 

ata, que, depois de lida, se aprovada, segue assinada por todos os 

vereadores presentes. 
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